

创新融合 做实“廉洁+”品牌

彭涤潇

“新时代廉洁文化是什么?”“‘清新廉韵’有哪些表现形式和要素?”近日,“非遗廉韵”主题创作培训活动在桐乡市文化馆开班。来自浙江传媒学院的老师王妍红向桐乡近百位非遗传承人

和工艺美术从艺者授课,引导学员在传承和守艺中不断创新融合,赋予非遗更深厚的廉洁内涵。

“廉洁+非遗”是桐乡市拓展新时代廉洁文化传播渠道,打造“廉洁+”品牌的缩影。近年来,桐乡市积极探索廉洁文化传播新方法、新途径、新载体,因地制宜建好建强“廉洁+”品牌,致力于在

民俗文化、红色文化、漫画文化等领域引入廉洁文化,持续丰富廉洁文化产品和服务供给,产生了良好的“化学反应”。

近年来,桐乡市依托“中国漫画之乡”优势,举办中国·桐乡廉政漫画大展,用“小漫画”讲好“大道理”,通过“廉洁+漫画”传递廉洁理念。2007年至今,中国·桐乡廉政漫画大展已成功举办5届,20多万人次党员干部在廉政漫画中受到教育和鼓舞。

“近期,我们以品牌提质为抓手,探索打造廉政漫画宣传‘2.0版’,制作了

动漫、漫画读本、‘微信漫画说纪’等多种产品,力争将‘廉洁+漫画’这张‘金名片’擦得更亮,成色更足。”该市纪委监委宣教室相关负责人介绍。

廉洁文化建设不能成为“空中楼阁”。近年来,桐乡市陆续兴建修缮了丰子恺、茅盾、王会悟等桐乡籍名人的红廉纪念馆,并充分梳理挖掘他们的廉洁故事,使之成为弘扬廉洁文化理念、举办廉洁文化活动的“廉洁+”阵地。

同时,各个“廉洁+”阵地并不是孤立个体。由务本苑家风家训馆、传

贻堂等组成的家风主题阵地,突出家风教育;村居干部清廉教育基地、法纪教育基地等警示教育基地,则以案为鉴,各廉洁阵地各具特色、互补互益,全方位、立体化推进党员干部的教育工作。

“下阶段,我们将依托我市丰厚的廉洁文化资源,找准实践落脚点,推动‘廉洁+’品牌迭代升级,助力我市将新时代廉洁文化建设作为一体推进‘三不’的基础性工程抓好抓实、有形有效。”桐乡市纪委监委相关负责人说。

甜蜜大云 启用幸福广场

姚志益

近日,嘉兴市嘉善县大云镇举行庆祝中国共产党成立101周年表彰大会暨缪家村幸福广场启用仪式。

盛夏夜的大云镇缪家村绿意沁人,修葺一新的幸福广场上,308米的空中廊道串联起缪家村文化礼堂和邻里中心,智能化的健身设施让运动更科学更有趣。广场有一个高40米的火炬信号塔,“走在前列、作好示范”八个大字在塔身闪耀,点亮新生活。

活动现场,大云镇向党龄50年的老党员代表颁发“光荣在党50年”

纪念章,并对荣获“大云镇先进基层党组织”“大云镇优秀共产党员”和“大云镇优秀党务工作者”的代表,以及九星文明示范户进行表彰。

启用仪式后,伴随着一声号令,2022长三角路跑巡回赛(嘉善站)暨“亿里福杯”大云镇幸福荧光跑活动在缪家村“幸福大道”开跑,来自长三角地区的近200名参赛选手组成了亲子跑和夜跑两支队伍,一起冲出起跑线,共同体验嘉善独特魅力,共享甜蜜大云、幸福缪家的绚丽风采。



“亿里福杯”大云镇幸福荧光跑开跑 (图片由嘉善县大云镇政府提供)

多措并举 抓好作风建设

汝嘉悦 郁馨怡

近日,秀洲区洪合镇的洪创工业社区带领两新党组织开展“参访谋创新发展,学习品质提升”沉浸式参访学习活动。活动中,党员们纷纷表示,将更加坚定的理想信念和使命担当,为嘉兴蝶变跃升、跨越发展,为打造共同富裕示范区贡献智慧和力量。

作风建设是发展的保障。今年以来,洪合镇党委按照秀洲区“作风建设年”活动要求和区作风办具体工作部署,结合实际,创新机制,以思想大解放、作风大转变推动工作大落实、发展

大跨越,努力锻造一支“讲学习、讲创新、讲自律、有责任、有激情、有能力”的全能型干部队伍。

助企服企“解难题”。洪合镇全面推进“一人一企”“一包到底”“一周清零”助企服企专项行动。全镇70名助企干部,累计走访企业200家次,收集问题诉求12个,提出建议措施37条,协调解决问题18个。

网格服务“促融合”。为了切实把党建工作与服务群众实效结合起来,日前,洪合镇举办“夏日炎炎 格中有你分外甜”

党员志愿服务日活动,为辖区1000余名百姓免费提供牙科义诊、眼科义诊、爱心理发等服务,全面践行为民服务宗旨。

项目晾晒“比成效”。聚焦“党建、平安维稳、重大项目”三大核心,洪合镇打造村社书记项目领办、基层党组织“一支部一项目”两大特色,选树比拼项目99个。干部职工以事不过夜、案无积卷的奋斗姿态,全面推进99个项目建设。实现全镇重点项目开工率领跑全区,开工率达到66.7%。

此外,洪合镇全面开展镇班子、机

关部门、村(社区)班子三级“六问六争、实干担当”大讨论活动。“我们把大讨论与推进‘项目推进年’‘平安建设年’结合起来,以问促思、以问促学、以问促争,以达到问题整改‘实’的目的。”洪合镇相关负责人表示,截至目前,已累计开展讨论35场次,实现232名镇村干部讨论全覆盖。

下半年,洪合镇将重点围绕“找差距、补短板、争一流”目标,坚持问题导向、目标导向、效果导向,扎实推进作风建设年各项工作。

“工行驿站”再升级 打造金融服务生态圈

龚 萱

工行嘉兴东塔支行位于嘉兴市南湖区街道,周边大型社区众多,其中枫杨社区、农翔社区、绸纺新村等居住着大量老年人。针对老年客户多的特点,该网点立足“工行驿站”品牌升级服务,为到店的老年客户提供一系列的便民设施,加强对中老年客户的关爱。

根据老年客户需求,该网点专门完善了助老设施,为行动不便的老人提供轮椅和爱心座椅;在“工行驿站”的便民服务箱中,配备了放大镜、老花镜、血压仪和速效救心丸等药品,方便有需要的

客户随时使用;在养老金发放日等特殊时段,网点还会根据客流状况为老年客户专门开通爱心窗口。

同样位于主城区内,工行嘉兴分行营业部个贷中心则将“工行驿站”服务与公积金服务有机融合。

“不用跑不动产登记中心,坐在柜台前吹吹空调、上上网,业务就办好了,真的很方便!”前来办理“商转公”业务的王女士说道。作为全市受理个人按揭业务最多的工行网点,工行嘉兴分行营业部个贷中心主动发挥抵押延伸窗

口优势,设立了受理岗、审核岗、抵押岗、放款岗等岗位,依托贷款业务受理与抵押、结清与注销的一事联办模式,一站式办理公积金贷款业务,有效提升了公积金贷款发放效率。

尤其是今年公积金贷款新政出台以来,网点“商转公”贷款业务预约不断,针对部分客户的特殊需求,网点还推出了“一对一”的跟踪服务,保证每一笔“商转公”业务的顺利办理。截至目前,网点今年已累计发放公积金贷款约16亿元,以“驿站+公积金”服务陪伴每

一位市民的安居之路。

近年来,工行嘉兴分行结合网点区域特色,不断深化“工行驿站+”便民服务,先后推出了“工行驿站+适老”“工行驿站+反诈”“工行驿站+公积金”“工行驿站+教育”等多样化的特色服务形态,并逐步建立起“工行驿站”便民服务体系,提升客户体验和满意度。

接下来,工行嘉兴分行将持续创新金融服务内涵,不断丰富“工行驿站”的品牌服务生态圈,努力将服务温度传递到社会的每一个角落。

桃香飘逸点缀美丽乡村

许颖佳

近日,南湖凤桃节·“相约凤桃,丰富美好”专场发布会在南湖区凤桥镇三星村举行。为期一个月的南湖凤桃节活动,以“同走富裕路 共享凤桃甜”为主题,通过梅花洲蜜桃音乐派对、“桃”食创意赛、“飘香共富路 最是凤桃甜”桃王争霸赛等活动,展现凤桥万亩桃林最美乡村形象,推介全域旅游品牌,打造乡村文化符号,探寻共富路上的幸福密码。

凤桥水蜜桃作为国家地理标志,也是南湖区农产品的一张“金名片”。近年来,南湖区高度关注水蜜桃产业的发展,精心搭建桃花节、凤桃节等平台,入驻“拼多多”等网站,打响凤桥水蜜桃品牌;与国家桃产业技术体系、浙江省产业技术团队、浙江省农科院等单位建立了长期的技术合作关系,引进新品

种、新技术,为凤桃稳产提质打下了基础。今年重点打造了水蜜桃品控中心,搭建品控体系和分级销售模式,与佳泽水果等大型水果经销商签订战略合作协议,通过主播基地打造、邀请主播卖桃等,融入线上电商新趋势,进一步提升水蜜桃品质和拓展销售渠道,让“甜蜜事业”成为“共富产业”。

除了凤桥水蜜桃,南湖区新丰镇持续推广“生姜+晚稻”的大棚生姜种植管护新技术,通过“万元千斤”模式为姜农带来高收益,今年的9000多亩生姜,产值预计将超2亿元。打造“益农硕”大米品牌,拔高品质种出好大米,带领周边农户同奔共富路。此外,高密度养鱼、数字化智慧无人番茄示范种植以及湘家荡农业数字工厂等数字农业,持续展现效益“倍增”效应,不断提升农业数字经济,为共同富裕注入新动能。

“清纷联盟”助力平安建设

张瑶琴

“终于领到工资了,太感谢了,要是没有你们,不知道什么时候才能追回这70多万元血汗钱……”电话里,远在四川的胡先生向海盐县沈荡镇“清纷联盟”调解员何保林表示感谢。

这是一起涉及39名民工的欠薪纠纷。“清纷联盟”成员在了解情况后,第一时间介入,合力施策,最终用4天时间为务工人员讨回欠薪。

近年来,沈荡镇坚持党建引领,发挥组织优势,围绕“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”工作目标,构建“矛调中心——镇纪委(监察办)——村纪委(监察工作联络站)”三线交织受理体系,并建立“清纷联盟”纠纷调处品牌,

通过纪委、人大联合监督保障,党员干部带头,社会各方力量参与,走出一条“党建+调解+监督”基层治理新路子,构建“一站式”多元矛盾纠纷化解机制。

“清纷”寓“消除、化解纠纷”之意,取沈荡钱氏家训精髓“清芬世守”谐音。据了解,“清纷联盟”成立以来,立足各村(社区)实际,精准推动“一村一品”家门口调解室建设。此外,充分运用“浙里调”“微法院”等平台,拓宽视频、电话等云调解渠道,及时处置和化解矛盾纠纷。针对矛盾纠纷频发领域,积极探索“模块+专班”化解模式,不断提升效率,推动实现矛盾纠纷调处闭环管理。截至6月底,联盟各级调解组织累计调处纠纷254起,调处成功率达100%。

创新机制加快社区建设

钟逸格 徐 洁

今年以来,嘉善县魏塘街道坚持党建引领,深化城市治理体系和治理能力现代化建设,扎实推进现代社区建设。

镇北社区是嘉善县魏塘街道的一个新社区,社区处于城郊接合部,辖区内新居民占比达72%。“新居民多是我们社区管理的难点,但也是我们工作的突破口。”镇北社区党支部书记吴轶群表示。

为了让社区治理更有效、更直接,今年魏塘街道对该社区进一步细化网格,将原来2个网格划分为5个网格,同时,配备“1+3+N”的网格力量,积极探索以新管新的新模式。

该社区有意识地发展了一批热心社区事务的新居民担任微网格员。一句家乡话一声老乡情,在疫情防控、矛盾化解等社会治理工作中发挥了积极作用,弥补了社区治理的短板。目前,社区57名微网格员中有39人是新居民。

除了镇北社区,魏塘街道还在嘉善社区进行了现代化社区建设的探索。“虽然我们辖区里老社区比较多,但通过现代化社区建设,街道找到了社区治理的新路径。”魏塘街道党委书记卜国强表示。

走进星辰社区办事大厅,前来办事的居民正和社区办事人员“肩并肩”地进行着事项办理。“去柜化,更连心。”星辰社区党委书记杨成刚介绍,从以前柜台式“面对面”办理,到如今的“肩并肩”办理,群众与我们更近了。

今年上半年,星辰社区里出现了疫情。社区第一时间“吹哨”,各网格迅速行动,应急力量在短短的一个小时内就完成集结。全员核酸、物资发放、买药配药……网格员队伍拉得出打得响,成为抗疫主力军和核心力量。

“下一步,我们将围绕现代化社区建设,努力在治理体系、阵地建设、机制体制等各方面加强探索。”卜国强表示。

锤炼干部队伍 建设清廉机关

蔡中祥

今年以来,海盐县退役军人事务局党组协同派驻第六纪检监察组,全面锤炼锻造敢于创新、敢于破难、敢于争先、敢于斗争、敢于负责的“五敢型”干部队伍,并不断深化清廉机关建设。据悉,该局通过开展相关活动,严明政治纪律和政治规矩,规范工作时间之外政治言行。同时,结合系统实际,通过“学廉”

“思廉”“倡廉”等,让机关党员干部职工发挥模范带头作用,自觉强化党性修养。

此外,海盐县退役军人事务局始终把廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程,目前正筹划“翰墨丹青清风颂 光景瞬间鱼水情”双拥杯书画摄影展览,持续打响“清廉双拥”廉洁文化品牌,推动清廉机关建设向纵深发展。



端午期间,海盐县退役军人事务局联合沈荡镇退役军人服务站开展“思源源、包粽粽、守廉心”退役军人端午节民俗活动。

沈琴

文旅融合绘新景 传承历史迈新步

周 阳 郁馨怡

近日,来自浙江大学的“黄土地计划”秀洲实践团来到秀洲区新塍镇,在潘家浜村、嘉兴地方党史陈列馆等地开展现场教学实践活动。

以“红色更红 古镇更古”为目标,凸显新塍特色、传承文化内涵,今年6月,新塍镇首届“凤池雅集”文化旅游艺术节启幕。秉持“文化浸润人心·旅游净化心灵·艺术点亮生活”的理念,以党建引领,充分调动优质文化资源,推广丰富旅游资源,营造艺术氛围。

以二十四节气为时间轴,今年新塍镇的年度文旅系列活动通过“春·塍之欣”“夏·塍之趣”“秋·塍之韵”“冬·塍之藏”四大篇章,将文化、旅游与艺术相结合,呈现代表新塍特色的主题活动,形成浓厚的文化氛围,提升人民群众的幸福感和获得感。

新塍拥有丰富的旅游资源,“红色、美食、生态、民俗、名贤”五大文化,金庸笔下的小蓬莱,明朝四百八十寺之一的能仁寺,1500多年的古银杏树、浙江省“最美郊野型绿道”新

塍塘绿道、省级爱国主义教育基地嘉兴地方党史陈列馆、天然温泉、全国乡村旅游重点村潘家浜村等一系列优质文旅资源,为新塍镇的文旅融合发展提供着不竭的动力。其中更是以鲜艳的革命红色作为新塍文旅的底色。

早在1917年,新塍的进步青年在当地小蓬莱的风山亭多次举办“凤池雅集”,指点江山、纵论国事。这些进步青年于1921年2月在新塍创办了宣传无产阶级革命思想的进步刊物——《新塍

半月刊》,点燃了革命烽火。

让“红色更红”,新塍镇与浙江行游天下国际旅行社有限公司达成战略合作,为新塍红色研学线路推广和迈出新塍文旅融合发展新步伐,奠定坚实基础。

值得一提的是,双方还联合推出“新塍音乐党课”。该党课通过“演唱+宣讲+微党课”的新形式,从“红船起航”“新火传腾”“使命在肩”3个篇章讲述了嘉兴地方党史内容,传递着红色革命精神。

绘画等公益课程,为孩子提供更多学习的场所和机会。

此外,在“幸福里1号”还入驻了“书记来了”“观察者团队”“幸福一点”等特色品牌,每周定期为居民提供理疗、理发、矛盾调解等服务。

“‘观察者团队’是我们监察工作联络站在望海街道党工委指导下开展的一项特色工作,每月15日,团队成员会在这里接待居民,听问题、作预判、督促办理。”北荡社区监察工作联络站站长

顾雪刚介绍,通过这种监督模式,给社区居民多一种反映问题的渠道,也让群众的获得感更足、幸福感更强。

“幸福的理解可以有很多种,我们社区把‘幸福’理解成为居民创造良好的居住环境和美好的幸福生活,‘幸福里1号’就是我们‘幸福北荡’建设路上的一个探索。”北荡社区党总支书记高志平介绍。

今年5月,北荡社区还成立了“老乡来了”新居民联盟,并吸收了5名新

居民党员作为社区微网格员,共同参与社区网格管理。通过开设月度座谈会、睦邻节等,让他们由“治理对象”变成“治理主体”,使新居民在“第二家乡”找到归属感。

未来,北荡社区将继续注重“一老一小一新”服务需求,以党建带群建,实施企社联动普惠养老及普惠托育,完善全龄服务,提升社区生活服务品质,打造“龄乐幸福北荡 智启未来康养”的未来社区,真正实现社区共建共治共享。

共建共治共享 “第二家乡”暖人心

朱雅婷

近日,海盐县望海街道北荡社区共富项目“幸福里1号”建成开放。在这里,一个个方便实用的功能区块、一项项有趣接地气的公益活动,吸引了许多社区居民前来参与。

据悉,北荡社区主要以老人和新居民为主,很多年轻人都住在县城。为了让年轻人能时常回来,“幸福里1号”打造了室外游乐设施、共享书籍等,并通过契约化党建联盟,邀请结对幼儿园的“党员妈妈”在暑假到幸福里开设乐高、